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En ótalstenó ð det er virkelig den samme sten set fra for
- og bagside. Forunderlig natur. Har du selv fundet sten 

med tal eller bogstaver, så send gerne redaktionen et 
foto.   Foto: Søren Bo Andersen.  
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Turannonce  
 
 

Sidste fossiltur 2017  

lørdag d. 23. september  

 

Traditionen tro sluttes året af med en  

grusgravstur  

I år går turen til Hvirring og Nim  

lidt vest for Horsens.  

Vi bedes bære gule veste.   

 

Vi kører kl. 9.00  fra PS biler,  

Søren Frichs Vej 47 i Aarhus.  

 

Turpris ca. 200 kr.  

 

Er du interesseret i at komme med,  

så ring til Linda 8635 2740 eller  

5051 0055eller mail: lindakaj@gmail.com  

mailto:lindakaj@gmail.com
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Vindslebne sten og norske fossiler i 
Ikastområdet  
Af Jytte Frederiksen  

Der er en særlig stemning over klubbens første forårstur. Næsten som en 
skoleudflugt i ens barndom. Man pakker tasken med grej og støvler, smører 
madpakke og glæder sig, så det kan være svært at sove. Tidligt op og afsted 
med så mange sommerfugle i maven, at der ikke er plads til morgenmad. 
På parkeringspladsen foran Isenvad Kirke kører den ene bil efter den an-
den op. Vi hilser og skutter os lidt. Der tisses og ryges, og så lægger vi fra i 
en lang række. I plantagernes brandbælter gemmer de eftertragtede vind-
slebne sten sig under et plantedække der er tykkere end det plejer. Men 
selvfølgelig får vi hul, og snart slæber vi poser med store og små kvarts-
sandsten hen til bilerne. Både facon og farvespil og tekstur beundres inden 
den endelige udvælgelse.  
De vindslebne eller snarere sandslebne sten ligger overalt i Vestjylland og 

vidner om et arktisk klima foran isens hovedstilstandslinje under sidste is-

tid. I et landskab uden plantevækst af betydning har sandet pisket afsted 

med en hastighed og kraft, som har gjort det af med de blødeste sten. Kun 

kvartsitterne har en hårdhed, så de kan overleve slibningen. Når en sten har 

ligget på samme sted i meget lang tid kan den opnå en form, der minder 

om et smukt hvælvet fuglebryst. Sten med flere facetter er blevet flyttet og 

slebet ad flere omgange. (En anden forklaring er, at der i årets løb var 

fremherskende vinde fra tre retninger alt efter årstid. Således opstod de ka-

rakteristiske tre facetter, der har givet navn til stenene på tysk, Dreikanter. 

Red.bem.). En del er oversået 

med smågruber efterladt efter 

blødere materiale.  

En samling af vindslebne 
sten, de såkaldte 
óDreikanteró. Blßde dele af 
stenen blev hurtigere slebet 
væk og fremstår nu som hul-
ler og riller. Man kender vind-
slebne sten af stor størrelse, 
op til ca. 1 meter i længden.  
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Da den værste stenhunger var stillet, kørte vi et par kilometer til en grusgrav 
med det hvideste kvartssand, man kan tænke sig. For stensamlere blev det 
noget af en ørkenvandring. En enkelt pæn vindsleben sten blev gravet frem, 
inden vi kørte om til nabograven med det gule okkersand og de gode sten-
bunker. Norske porfyrer, flint med søpindsvin: Echinocorys sp. og Salenia sp. 
og flere håndstore blokke fra Oslofeltet med snegle, brachiopoder og alger 
blev samlet ind. Pludselig blev der en sammenstimlen i midten af graven, 
hvor et par af óstorvildtsjÞgerneó var ved at flÞkke et meget stort eksemplar 
af disse fossilførende blokke. Stenen har under opholdet i okkersandet fået 
en smuk gul farvning og et mønster af koncentriske ringe i flere brune nuan-
cer. Udgangspunktet for næsten 450 millioner år siden er en kalkholdig sand-
sten med de ovennævnte fossiler. Nu er kalken væk, fossilernes skaller er 
væk, kun stenkerner og aftryk er tilbage sammen med de brune okkerudfæld-
ninger. Men som så ofte rummer forfaldet en egen skønhed.  

T.v. en sten med koncentriske okkerudfældninger viste sig at indeholde 
aftryk af fossiler, og så blev stenen spaltet og delt op (t.h).  

Med frisk luft i håret og Kajs gode kage i maven tog vi afsked med hinanden. 
En gylden stenoplevelse rigere. Tak for en dejlig start på klubbens samlesæ-
son, Linda. Vi ses næste gang. 
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Indtryk fra turen til  

Isle of Wight  
fra d. 20. april til d. 29. april 2017  

(fotos, Arne Dich)  

En stor-foraminifer, Nummulites sp. 
Eocæn. Bracklesham Bay. 
Nummulitterne var store, men stadig-
væk kun encellede, foraminiferer. Især 
forekom de i varme områder som om-
kring Middelhavet, men altså også 
helt op til Sydengland. 

Torsdag d. 20. april (v/ Tage Burholt) 
Tidligt om morgenen samledes vi 18 personer ved NBC biler i Rødding. Ef-
ter at have pakket bussen var der afgang kl. 7.30. I den venstre side af bussen 
var der ikke megen benplads, efter lidt omrokering gik det alligevel. Efter en 
lang tur gennem Tyskland og Holland nåede vi endelig frem til Hoek van 
Holland, hvorfra færgen sejlede ved 22 tiden. En rolig overfart ventede. 
 
Fredag d. 21. april (v/ Tage Burholt) 
Heldigvis var der alligevel morgenmad med i billetten, en god måde at starte 
dagen på. Herefter var der afgang mod Bracklesham Bay, hvor vi håbede at 
finde hajtænder i det eocæne sand. I stedet blev det til mange foraminiferer, 
Nummulites sp., 2 arter af hjertemuslinger, Venericor planicosta og Claibornicardia 
carinata, 2 arter af tårnsnegle, Haustator sp. og Ispharina sulcifera, desuden enkel-
te muslinger af Cubitostrea plicata og en enkelt pig fra en rokke, Myliobatis sp.  
Et udmærket udbytte efter et relativt kort ophold. Vi var flere, der gerne ville 
besøge stedet, når der virkeligt er lavvande. Inden færgen kunne vi lige nå at 
proviantere i et lokalt supermarked. På grund af ombygning var forholdene 
ved havnen noget kaotiske. Efter en kort sejltur nåede vi til Isle of Wight og 
kørte til Shanklin og Rush House, hvor vi skulle bo.  
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Lørdag d. 22. april (v/ Tage Burholt) 
Denne dag skulle vi besøge Yaverland. Forinden aflagde vi det nærtliggen-
de Dinosaur Museum et besøg. Her var der mange spændende ting at se på, 
samt et flot udvalg af bøger og andre ting i museumsbutikken.  

Ved Yaverland hvor der både er lag fra Wealden og Kridt, skulle vi prøve 
bl.a. at finde en finnepig eller en tand fra en hybo­dont haj. Ville man have 
sådanne med hjem var man nødt til at købe dem. 

Dinosaurer mødes på Dinosaur Museum. 

I stedet blev det mest til fiskerester, samt snegle, muslinger og små østers. 
En potentiel knogle fra en flyveøgle blev også fundet, desuden en østers 
fra Kridt.  

Wealden- og Kridttidslag 
ved Sandown.  
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Søndag d. 23. april (v/ Tage Burholt) 
Denne dag skulle vi besøge en af dinostrandene, nemlig Brighstone Bay 
med nedgang ved Chilton Chine. Det blev mest til små runde vandrullede 
dino-knogler, dog blev der fundet en caudal- (hale) hvirvel fra en Iguanodon. 
Desuden lykkedes det Jytte at finde en lille samling af forskellige søpind-
svin.  

Jyttes samling søpindsvin fra 
Brighstone Bay 2017.  

Hookes samling fra  
Isle of Wight i 1705.  

Mandag d. 24. april (v/ Jytte Frederiksen) 
Efter tre dage ligger husets morgenrutiner fast. Takket være Lindas erfarne 
forarbejde og konstante opmærksomhed mangler der ikke noget, hverken 
til morgenmad eller madpakker til 18 mennesker, så alle er klar, da vi I højt 
solskin kører afsted mod Isle of Wights vestligste punkt The Needles, hvis 
karakteristiske fyrtårn og klipper næsten fungerer som et piktogram på 
souvenirs og andet turistmateriale. På grund af tidevandet har vi tid til en 
tur gennem forlystelsesparken og til at dvæle ved monumentet for Gugliel-
mo Marconis vellykkede forsøg med trådløs kommunikation. Hvad er der 
ikke sket i de 120 år der er gået. På stranden ser vi Alum Bays farverige 
klinter på nært hold, og de modigste tager svævebanen op til toppen. Selv-
følgelig kan vi ikke vente længe nok og når frem til Totland Bay, mens 
vandet endnu står helt op til promenaden. 



Side 9   2017/3  STENHUGGEREN  

Totland Bay, hvor man fandt hvide ferskvandssnegle i de brune blokke.  

Så snart det lader sig gøre, hopper vi ned og begynder at samle smukke 
chokoladebrune blokke med hvide snegle. Et par timer senere har vi alle 
gode eksemplarer af de to store ferskvandssnegle:  
Galba longiscata og Planorbis sp. Lidt længere østpå går vi i en strid blæst ned 
til stranden ved Colwell Bay og fisker snegle og muslinger i det eocæne ler, 
der er både sejt og farvestrålende. Især de dobbeltskallede venusmuslinger 
med velbevarede farver vækker jubel. Dagen slutter med isorgie, mens vi 
venter på Kjeld med bussen. Efter aftensmad og senere irsk kaffe sænker 
freden sig over hele flokken. Jep har dog energi til at fortælle om sin berø-
ring med det berømte Mars-projekt og Laurids fremviser sin halshvirvel 
(den nyerhvervede forstås). Snart ligger vi i vores senge. Også de unge 
mennesker på kvisten som efter en tur i kælderen efter havehynder ikke 
lÞngere trÞner til fakirer i deres ótyendekßjeró.  
 
Tirsdag d. 25.april (v/ Jytte Frederiksen) 
Igen levnede tidevandet plads til en turistafstikker. I Ryde hvor hydrofoil-
bådene fra fastlandet drøner op på stranden og lander på maven som store 
havmonstre, tog en gruppe på indkøb, mens en anden nød en indendørs  
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forestilling óWaltzing Watersó med vand, musik og farvet lys. En sÞrprÞ-
get, men meget smuk oplevelse. I en velholdt pavillon fra 1920erne med 
støbejernssøjler og -buer fik vi frokost og lejlighed til at nyde den helt spe-
cielle arkitektur, som er karakteristisk for de engelske badebyer fra den tid. 
Gensynet med The Dinosaur Farm Museum var en glædelig overraskelse.  
Det gammelkendte falmede rovuhyre vogtede parkeringspladsen, vægmale-
riets farver var næppe synlige mere, men inden døre var der sket ting og 
sager. Udstillingsrummene er nu lyse og montrerne rummer fine fossiler 
fra øen. Et rigtig godt sted til formidling af dinosaurtiden. For at fejre en 
veloverstået fødselsdag havde Laurids bestilt en guide som måske kunne 
hjælpe os med en nemmere adgang til kysten ved Gurnard Bay end den 
ekstreme rute gennem tornbladskrattet vi fandt for et par år siden. 

Fossilsøgningen ved Gurnard Bay var stærkt hæmmet af kraftig 
tangforekomst. 

Desværre var hans rute ikke meget bedre, og strandens sten var gemt i et 
tommetykt lag tang, som tog lysten fra de fleste. Til alt held fandt vi en vej 
ned over havnen så vi lidt mere sikkert kunne opsamle både krokodillepla-
der og stumper af skildpaddeskjold. Dagens bedste og mest beundrede 
fund blev en tapirtand og en hel kogle.  
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Fund fra Gurnard Bay: Kogle 
af nåletræ  

Tapirtand, ogs¬ fra Gurnard Bay.  

Onsdag d. 26. april (v/ Jytte Frederiksen) 
Formiddagens underholdning fandt vi i Ventnor Botanical Garden, som 
ligger lunt og godt på en sydvendt plads nedenfor klipperne i Ventnor. For 
en fossilsamler var det spændende at se store eksemplarer af de koglepal-
mer Cycas revolute som dinosaurerne gik og nippede til. Ginkgo biloba var der 
selvfølgelig også, og i den store plantning med træbregnen Dicksonia antarcti-
ca ville man slet ikke være blevet forbavset over at se en dinosaur dukke op.  

Besøget i Ventnor Botanical Garden var spændende, for det gav et 
godt billede af forholdene, dengang der levede dinosaurer i området. 


